智浪教育—普惠英才文库

全国初中物理知识竞赛（广东省复赛）
一、选择题（共40分，每题2分）下列各题所列的答案中只有一个是正确的。把正确答案前面的字母填在题后的括号内。
1．在三个同样的瓶子里，分别装着水、酒精和汽油，它们的质量相等，不打开瓶盖，你能判定每个瓶子里装的是哪一种液体吗？
[    ]
瓶子里液体  液体体积  剩下的瓶子
体积最大的是：  最小的是：  装的是：
A．水  汽油  酒精
B．汽油  水  酒精
C．酒精  水  汽油
D、汽油  酒精  水
2．骑自行车下斜坡，尽管停止用力蹬车，车的速度却不断增大，这是由于人和车的：
[    ]
A．惯性增大
B．机械能不断增大
C．势能不断转化为动能
D．重力不断增大
3．自行车刹车时，手捏闸掣越紧，车轮受到的摩擦力越大，这是因为：
[    ]
A．接触面的粗糙程度增大了
B．车轮与闸胶的接触面积增大了
C．将滚动摩擦变成了滑动摩擦
D．闸胶对车轮的正压力增大了
4．一把杆秤，当称砣缺损了一些时，用它称出物体的质量与实际质量比较是
[    ]
A．小了
B．相等
C．大了
D．不能确定
5．人站在磅秤上称重时，下列几对力中，哪一对是平衡力？

[    ]
A．人对磅秤的压力与磅秤对人的支持力
B．人的重力与磅秤对人的支持力
C．磅秤的重力与磅秤对人的支持力
D．磅秤的重力与磅秤对地球的吸引力
6．小李用最小刻度是毫米的尺测量一个物体的长度，先后用正确的方法测三次，测得的数值分别是：12.41厘米、12.42厘米、12.44厘米，测量结果应表示为：
[    ]
A．12.41厘米
B．12.42厘米
C．12.43厘米
D．12.44厘米
7．如图1所示。在充满油的密闭装置中，小陈和小李用大小相等的力分别从两端去推动原来静止的光滑活塞，则两活塞将
[    ]
A．向左运动
B．向右运动
C．静止不动
D．条件不够，无法确定
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8．人站在行驶的车箱中，突然身体向左前方倾倒，这说明车在突然

[    ]
A．加冲
B．减慢
C．左转弯
D．右转弯
9．在冬天，用手摸金属比摸木块感到更冷，这是因为
[    ]
A．金属温度比木块温度低
B．金属密度比木块密度大
C．金属是热的良导体，木是热的不良导体
D．金属硬度比木的硬度大
10．一空心金属球浸没在热水中，不浮不沉。当水温降低（但不低于4℃）时，金属球将会
[    ]
A．上浮到水面
B．下沉到水底
C．不动
D．无法确定
11．冬天，从寒冷的室外进入温暖的室内，眼镜片上会蒙上一层小水珠而视物模糊，这是因为
[    ]
A．室内水汽在镜片上遇冷液化凝结所造成
B．从室外带来的水汽被加热汽化所造成
C．室内温度高，水汽增多的缘故
D．以上说法都不对
12．下列现象哪些属静电现象？
[    ]
（l）在干燥天气的暗室里脱去晴纶毛衣时，会看到许多小火花
(2)雷雨天的闪电
(3)煤气炉的电子（压电）打火装置打出的电火花
(4)电路突然短路时，保险丝烧断产生电火花
A．(1)、(2)
B．(3)、(4)
C．(1)、(2)、(3)
D．全部都是
13．在不断发生雷鸣闪电的雨天里，为了避免电视被雷击采取的简单措施是：
[    ]
A．关掉电视机
B．关掉电视机，拔除电视机的电源插头
C．关掉电视机，拔除电视机的电源插头，把天线接地
D．把电视移到室内另一个地方，继续收看电视节目
14．有几个额定电压相同而额定功率不同的白炽电灯，灯泡上的铭牌看不清了，下列方法中哪些可以判断它们中哪一个额定功率最大？

[    ]
（l）灯丝最细的
(2)灯丝最粗的
(3)用万用电表测出灯丝电阻最小的
(4)用万用电表测出灯丝电阻最大的
A．（l）、(2)
B．(2)、(3)
C．(3)、(4)
D．（l）、(4)
15．家里的白炽电灯通常是在开灯的瞬间被烧毁，这是因为

[    ]
A．开灯的瞬间电压很大
B．开灯时突然有电流冲击
C．开灯时突然有电压冲击
D．开灯的瞬间，灯丝电阻小，电流大
16．在一些街道拐弯处，由于有建筑物挡住了汽车司机和行人的视线，在路边适当地方安装一个大镜子，这镜子应是
[    ]
A．凸透镜
B．凹透镜
C．凸镜
D．凹镜
17．金鱼缸里养有一条金鱼，当人站在缸的右上方观察金鱼时，看到金鱼的像所在位置与金鱼的实际位置的关系是
[    ]
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18．在无其他任何光源的情况下，如舞台追光灯发出绿光照射到穿白上衣、红裙子的演员身上，则观众看到她
[    ]
A．全身呈绿色
B．上衣呈绿色，裙子呈红色
C．上衣呈绿色，裙子呈紫色
D．上衣呈绿色，裙子呈黑色
19．图3是伽利略温度计，以下哪种说法是错误的
[    ]
A．大气压不变，气温升高时，管内液面降低
B．大气压增大，气温不变时，管内液面升高
C．大气压不变，气温升高时，管内液面升高
D．大气压减小，气温升高时，管内液面降低
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20．利用可变电阻控制床头灯的亮度，下列哪个电路是错误的？

[    ]
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二、填空题（共20分，每题2分）
1．如图5所示。用水平力F推车轮，使车轮越过障碍物，车重是G，动力臂是______，阻力臂是______。
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2．声音在空气中的传播速度是340米／秒，光在空气中的传播速度接近3×108米／秒。雷雨天，小王看见闪电后5秒钟听到雷声，打雷处距离小王______千米。
3．拿一个鸡蛋分别放入盛不同液体的甲、乙、丙三个容器中，图6是鸡蛋在三个容器中的最终状态，鸡蛋受到浮力最小的是______容器，液体密度最小的是______容器。
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4．人站在地上，用最省力的力法将重物G提起，在图7中画出滑轮组上绳子的绕法。
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5．夏天在树下乘凉，阳光透过浓密的树叶在地上形成一片树影，在树影里找不到任何一片树叶的影子，却看到一些圆形的光斑。这些光斑是______，它是根据______的原理形成的。
6．图8表示某人脑后有一小疙瘩A，他用两块平面镜M1、M2进行观察。
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如视线沿EO方向进行观察可以看到，请在图上画出A点的确切位置及其反射光线的光路图。
7．照相机、幻灯机和电影放影机的镜头是利用______做的，在它们的底片或屏幕上所成的像是______。
8．夜间，水蒸汽在草木上凝结成水珠，就是日常看见的______，如果水蒸汽凝结在空气中的尘埃上，就是日常看见的______。
9．图9是测定油箱内油面高度的装置。R1是滑动变阻器，它的滑动片为杠杆的一端。从安培表和伏特表的读数可知油面的高低。当油面升高时，安培表的读数将______，伏特表的读数将______。（填增大或减小）
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10．电线多用铜线是因为______，电炉丝多用镍铬合金制成是因为______，电灯的灯丝用钨丝是因为______。
三．实验题（共14分，每题7分）
1．有一不规则的金色器件（含铜和金），怎样测定它的含金和铜各多少？
（l）测量要用哪些器材？______。
(2)测量方法
（a）用_______测出器件的质量。
（b）用_______测出器件的体积，具体操作是，先_______，然后_______，器件的体积是_______。
(3)已知金色器件的质量是m，体积是V，金的密度是ρ金，铜的密度是ρ铜，写出含金和含铜的计算方式。
2．如果你家电路进户处装有一个“220V、5A”的电度表，它的常数N是1250转／KWh（即每消耗1千瓦时（kWh）的电能电度表内转盘转动1250圈）。可用它来测量你家里某一用电器（如电视机、电冰箱等）的实际功率。在下列测量方法步骤中，有正确的，也有错误的和不必要的。请你选择正确的，并按操作步骤的先后排列出来（只写出每一操作步骤前面的数字而不必写出它的内容）。
(1)用万用电表测出家里市电电源插座的电压。
(2)断开家里所有用电器的开关。
(3)将被测用电器接上电源，闭合电源开关，用手表测量通电时间t，同时计算电度表转盘的转数n，记下t和n的数值。
(4)观察并记录电度表上计数器先后两次的读数差，它就是被测用电器的实际功率。
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(6)关掉被测用电器的电源，把原先断开的开关重新闭合，恢复原来的供电。
四、问答题（7分）
压缩式电冰箱是利用制冷剂在制冷系统中发生周期性的物态变化，通过制冷剂的汽化吸热来达到降温的目的。电冰箱内一般构造如图10所示。冰箱的最上层为速冻室（冷源），下层为冷藏室，它分为上、中、下三格。现有一批食物：鲜鱼、肉、水果、蔬菜。你怎样最科学地把这批食物放在冷藏室的上、中、下的格子中储藏？为什么这样放置保鲜效果最佳？
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五、计算题（共21分，每题7分）
1．如图11所示的装置，水箱A中的水始终保持50厘米的深度，箱底有一小孔，水通过小孔流入水箱B，小孔的截面积1.5厘米2，孔下的塞子固定在杠杆a点上。当杠杆处于水平时恰好堵住小孔，杠杆Ob长30厘米，Oa长10厘米，O点为转动轴，并有一体积为75厘米3的空心浮球固定于b端。杠杆、浮球和塞子的重力都很小，可以忽略不计。求：(1)浮球浸入水中的体积最少为多大时，才能使水箱A中的水不流入B箱？(2)若把浮球固定于C点，Oc=20厘米，则水箱A的水能保持多深？
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2．煤气是现代家庭普遍使用的燃料。设所燃烧的是水煤气，燃烧值为2539千卡／米3。现用它把一壶初温为20℃的水加热到100℃，用去的煤气为0.10米3。如总的热效率为40％，求这壶开水的质量是多少千克？
3．用“220V、800W”的电热壶烧开水，在额定电压下，20分钟能烧开一壶水。现电源电压不足，只有180伏特，在这个电压下，要烧开同样多的水，需要多少分钟？
